

АНАЛИЗ И КРИТИКА ИДЕИ «СВЕРХЧЕЛОВЕКА» НИЦШЕ С ПОЗИЦИИ ПРАВОСЛАВНОЙ АНТРОПОЛОГИИ

Отпущенников И.Г.

студент 1 курса Саратовской православной духовной семинарии.

Ученое звание магистр.

E-mail: Ivan188813@mail.ru

Аннотация: В статье анализируется идея немецкого философа Фридриха Ницше о «Сверхчеловеке». Идея рассматривается с позиции православной антропологии. Цель статьи: выявить основные положения идеи о «Сверхчеловеке» и подвергнуть критическому анализу с позиции православного учения о человеке.

Ключевые слова: Вера, воля к власти, платонизм, православие, развитие, сверхчеловек, святость, христианство.

В третьей главе, своего знаменитого философского сочинения: «Так говорил Заратустра», Ницше от лица Заратустры обращается к людям: «Я буду учить вас о «Сверхчеловеке. Человек есть нечто, что следует преодолеть. Что сделали вы, для этого? Все существа до сих пор создавали что-нибудь выше себя; а вы хотите быть отливом этой великой волны и скорее вернуться к состоянию зверя, чем превзойти человека? Что такое обезьяна по сравнению с человеком? Стыд и мучительный позор. Человек по отношению к сверхчеловеку тоже лишь стыд и мучительный позор. Вначале вы были обезьяны. Смотрите, как много в вас еще от обезьяны. Смотрите, я учу вас о сверхчеловеке! Сверхчеловек, это смысл земли»⁴.

В этих словах отражена суть и смысл идеи Ницше о Сверхчеловеке. Они указывают на то, что современный человек еще не представляет собой совершенный вид, ему еще предстоит двигаться по пути преодоления и развития, чтобы наконец достигнуть совершенного состояния, которое будет отличать современного человека от сверхчеловека, подобно тому как современный люди отличаются от обезьян. В этом смысле, немецкий философ ищет пути, которые ведут к этому состоянию, однако он не указывает четкий образ самого сверхчеловека, а лишь выражает его в символах и указывает на то, что в истории рождались люди, которые приближались к состоянию сверхчеловека.

Ницше считает, что все естественные стремления, данные человеку от природы, ведут его в правильном направлении и среди всех импульсов человеческого естества он особенно выделяет волю к власти. Философ всячески указывает на то, что это основа жизни и развития, и призывает этой воле следовать. То, что у христиан считается пороком и пагубной страстью – гордыней, у Ницше это добродетель и основа развития. На этом основании он формирует, свои собственные идеи, или если выразиться точнее, правила жизни, которые должны поспособствовать появлению «Сверхчеловека»: «дайвозможность слабому погибнуть», «ненавидь своего ближнего ради

⁴ Ницше, Ф. Малое собрание сочинений. – СПб., 2018. – С.287-288.

дальнего (сверхчеловека)», «борись», «преодолевай», «подтолкни все то, что падает», «все, что нас не убивает, делает нас сильнее».

Правильно устроенный ницшеанский мир, это мир где постоянно идет борьба, мир, где нет ни жалости, ни пощады, где выживают и правят сильнейшие, а слабые погибают или служат сильным. По Ницше, жалость и милосердие не способствуют появлению «Сверхчеловека». В милосердии он обвиняет христиан, говоря, что христиане способствуют ухудшению человеческой природы, поддерживая и поощряя существование неудачных существ. Вот что пишет философ, в своей работе «Антихристианин»: «Сострадание противоречит закону развития, который есть закон отбора. Оно поддерживает то, что должно погибнуть, оно встает на защиту осужденных жизнью»⁵. В этом контексте можно заметить и влияние теории эволюции Чарльза Дарвина, где все существа борются между собою, за всегда ограниченный ресурс, сильные выживают и оставляют потомство, а слабые погибают и вырождаются.

В своих сочинениях Ницше указывает, что «сверхчеловек» будет личностью творческой и равнодушной к культуре. Сам философ восхищается языческой греко-римской культурой и указывает на то, что это образец для подражания, а все потому, что люди этой цивилизации жили правильно, в согласии со своими инстинктами и окружающей природой. Поэтому он призывает «человека» следовать устремлениям своего естества и в особенности самому важному – воле к власти, т.к. эта воля ведет человека к совершенству. Ницше пишет: «Где понижается воля к власти в какой бы то ни было форме, там всякий раз возникает и физиологический спад»⁶. В отрицании жизни и естественности философ видит главную проблему и угрозу для развития человека. В связи с этим он критикует идеализм (платонизм) и христианство. Он утверждает, что придуманный идеальный мир отрицает реальную жизнь, поэтому из идеализма прорастает нигилизм. В своей работе Антихристианин, философ обвиняет христианство в том, что вера в потустороннее, загробное, «Царство Небесное», умерщвляет и обесценивает жизнь. Ницше, переворачивая смысл слов Христа пишет: «Царство Небесное внутри вас есть», указывая на волю к власти. Философ где-то в символах, а где и прямо предлагает полностью отказаться от Бога и в целом от духовного мира, так как по его мнению, это наглая ложь и иллюзия, это отрицает жизнь и извращает волю к власти: «Я (Ницше) хотел сказать: христианство до сих пор было наиболее роковым видом самовозвеличивания!»⁷. Христиан Ницше называет ненавистниками жизни, земли и самыми первыми лжецами и лицемерами. О христианском Боге он пишет: «Бог обожествляющий «Ничто», освящающий волю к ничто». Таким образом, философ указывает на то, что духовный мир, Бог – это иллюзия, а естественное человеческое стремление (воля к власти), есть дух, который ведет человека к совершенству и именно этому духу нужно следовать.

⁵ Ницше, Ф. Эссе Номо. Антихрист. – СПб., 2019. – С. 133.

⁶ Ницше, Ф. Эссе Номо. Антихрист. – СПб., 2019. – С. 145.

⁷ Ницше, Ф. Малое собрание сочинений. – СПб., 2018. – С. 609.

Для православных христиан такой образ мысли ошибочен в самом основании. В православии какой бы страсть не была, в каком бы образе она не приближалась к уму человека, какие бы благородные импульсы не посыпала, это смертельно, и это убивает человека, потому что разум оказывается поработанным страсти и отпадает от Бога. Для Ницше, воля к власти это путь развития и как цель сверхчеловек, для христиан, это «рабство» страсти гордыни, деградация и путь к «мертвому» состоянию. Как животные служат своим инстинктам, так и человек служащий своим страстям (воле к власти по Ницше) начинает походить больше на животного чем на человека, не говоря уже о сверхчеловеке. Сам Ницше в работе «Антихристианин» подтверждает эту мысль: «Мы более не выводим человека из «духа» из «божества», мы отодвинули его в ряды животных, мы считаем его сильнейшим животным, потому что он хитрее всех, следствием этого является его духовность»⁸.

Анализируя позицию Ницше в отношении развития человека и цель этого развития – «Сверхчеловека», православное учение о человеке утверждает, что воля и стремление к власти, это стремление падшей природы и это страсть, которую святые отцы именуют гордыней. Православие и христианство в целом утверждает, что наш мир в определенный момент пал, пал через человека, который захотел стать как Бог и его падение заключается в том, что наша природа испортилась, стала смертной и как указывает Блаженный Августин: «не может не грешить». Святые отцы указывают, что страсти постоянно отрывают нас от Бога и низводят к низшему состоянию. Человеческая природа, живущая под властью страстей, является падшей и испорченной. Православие всегда указывало на то, что жизнь по страстям, это ложный путь и ни к какому сверхчеловеку этот путь не приведет, а скорее наоборот, приведет человека к более низкому состоянию, более животному, чем человеческому. Вспоминаются слова Киреевского: «Человек оставив образ Божий, потеряет человеческий и возревнует по образу звериному».

У Христиан высшие стремления души должны быть направлены к Богу, к святости. Как сказал Христос: «будьте святы, как и Отец Мой свят». Пока страсти человека не подчинены уму, а ум Богу, человек страдает, не чувствует себя счастливым, сам не знает чего хочет и не может удовлетворить свои желания. Это доказывают и исследования психологов, разных школ. Опираясь на исследования психологов можно сделать вывод, что многие проблемы связанные с человеческой психикой, возникают по причине попадания человеческого сознания, под власть своего подсознания, под власть своих устремлений и желаний. А если выразиться терминологией Святых Отцов, такой человек находится под влиянием своих страстей. Если говорить конкретно о воли к власти с позиции психологии, то австрийский психоаналитик Альфред Адлер в своих исследованиях доказал, что стремление к власти очень часто вырастает из комплекса неполноценности,

⁸ Ницше, Ф. Эссе Homo. Антихрист. – СПб., 2019. – С. 141.

поэтому ни о каком природном предназначении к господству не может быть и речи. Позиция Христианства заключается как раз в том, чтобы человек избавился от зависимости страстям, с помощью Божьей. Окрепший ум в Боге начинает быть способным подчинять желания. Инстинкты начинают служить человеку, а не управлять им. Позиция Ницше совершенно противоположная - разум подчиняется воле к власти. В Христианстве основой является вера в Бога, ум подчиненный Богу, а страсти должны служить окрепшему в Боге разуму. У Ницше все наоборот, страсти, главная из которых воля к власти, этой воле подчиняется ум, который отвергает Бога, а вместе с этим и все платоническое. Сам немецкий философ считает теологов противоположным явлением для своей философии и в этом смысле, Ницше еще раз подтверждает, что его модель мировоззрения абсолютно противоположна христианской. По Ницше воля к власти является основой и она развивает человека. В христианстве развивает Бог и в первую очередь вера в Бога. Не раз, в Евангелии подчеркивается, что важнейшей добродетелью является вера. В связи с этим, можно задать вопрос: «почему в христианстве, так часто акцентируют внимание на вере?» Почему Христос указывает на то, что вера спасает человека и позволяет ему передвигать горы? Преподобный Марк Подвижник рассуждая о вере говорит: «Вера убеждает боримый ум прибегать к Богу и возбуждает его к дерзновению»⁹. Преподобный Исаак Сирий утверждает: «вера есть дверь тайнств»¹⁰. Он же указывает, что «вера есть откровение разума; и когда помрачается ум, вера скрывается, господствует над нами страх и отсекает нашу надежду»¹¹. В целом, анализ Священного Писания, творений Святы Отцов и церковного Предания указывает на то, что вера – это в первую очередь признание высшего трансцендентного начала – Бога, надежда и вера не на свои силы, а на силу Божию. Человек, который верит своим желаниям, надеется на них и не верит в Бога, никогда не спасется, а замкнется либо на своих страстях, либо на окружающем социуме уповая только на себя или на обстоятельства. Как доказательство того, что христианская вера является стимулом развития и совершенства - христианские святые, которые в разные исторические периоды, при разных социально-культурных условиях, проявляли себя как люди духовные, смелые, гениальные, трудолюбивые, сильные, творческие и можно еще добавить, как люди счастливые. Поэтому нельзя соглашаться с мнениями, которые указывают на то, что христианская вера – это тормоз в развитии и религия рабов. Христианство своей историей как раз доказывает обратное, что оно может совершенствовать человека в независимости от его гендерной, национальной, возрастной и сословной принадлежности, оно способно развивать не только отдельную личность, но и положительно влиять на все социальные аспекты жизнедеятельности – науку, искусство, политику. В этом смысле, Ницше как раз относится к тем, кто критикует и отрицает христианство, но не только, он отрицает также и все, что можно

⁹ Сокровищница духовной мудрости // Богообщение – Высокоумие. Т. 2. – М., 2003. – С.351

¹⁰ Сокровищница духовной мудрости – С. 355

¹¹ Там же

отнести к миру духовному, идейному (платоническому). Ницше отрицает религии если можно так выразиться платонические, признает их иллюзорным и противоестественным феноменом, несмотря на то, что история человечества доказывает обратное.

Таким образом, можно сделать вывод, что Ницше в самых основах своей идеи о сверхчеловеке, задает ложный путь развития, несмотря на то, что в его философии есть много полезных и ярких мыслей – это борьба, преодоление, стремление к развитию, что характерно в целом и для христианства. Однако, немецкий философ критикует христианство, указывает на то, что это самое худшее явление в истории человечества – это худшая форма иудаизма, как он считает, ведущая к вырождению человека, ставит под угрозу идею «Сверхчеловека». В связи с эти философская модель развития Ницше, это полная противоположность христианской модели и в целом (платонической). Христианство это вера в Бога, который сошел на землю, чтобы человек стал богом. Это модель организации души и ума, где страсти подчиняются разуму, а ум Богу. Где цель, это «обоженье» и «Царство Небесное». Ницшеанская философия это воля к власти, которая подчиняет разум, а разум отрицает Бога и сверхчеловек является целью такой парадигмы, с точки зрения православной антропологии ложной и вредной.

Библиографический список:

1. Евдокимов, П.В. Православие / П.В. Евдокимов; пер. с французского С. Гриб. – М.: Библейско-Богословский Институт св. Апостола Андрея, 2002. – 500 с.
2. Киприан, К. Антропология Св. Григория Паламы / К. Керн. – К.: Издательство имени святителя Льва, папы Римского, 2005. – 433 с.
3. Ницше, Ф. Ессе Номо. Антихрист / Ф. Ницше; пер. с немецкого Ю. Антоновского, В. Флеровой. – СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2019. – 224 с.
4. Ницше, Ф. Малое собрание сочинений / Ф. Ницше; пер. с немецкого Ю. Антоновского, В. Вейнштока, А. Заболоцкой и др. – СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2018. – 1056 с.
5. О человеке: Св. Григорий Нисский, Св. Игнатий Брянчанинов, Св. Лука Войно-Ясенецкий, иеромонах Серафим Роуз / ред.-сост. Д. Чунтонов. – М.: Православное братство святого апостола Иоанна Богослова, 2004. – 541 с.
6. Сокровищница духовной мудрости // Богообщение – Высокоумие. Т. II / М.: Издание Московской духовной академии и Введенской Оптиной Пустыни, 2003. – 574 с.